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Ostaşi, iubiţilor mei fii sufleteşti! 

Biserica ca o mamă bună se roagă neînce
tat în sfintele ei servicii dumnezeeşti, pentru înăl
ţatul împăratul şi regele nostru, pentru ostaşii 
lui, pentru popor şi pentru timpuri pacinice. 
Astăzi ne-am rugat îndeosebi pentru trimiterea 
darurilor cereşti asupra steagului vostru ostă
şesc, pentru sfinţirea armelor voastre, pentru în
tărirea braţelor voastre, pentru înălţarea suflete
lor voastre la Dumnezeul oştirilor şi pentru 
trimiterea păcii de sus asupra tuturora, iar dacă 
soartea ar rupe aceasta pace să dea biruinţă 
armelor voastre şi pe voi purtătorii lor să vă 
iee sub ocrotirea lui Dumnezeească; astăzi este 
ziua rugăciunilor cătră Dumnezeul nostru, ca să 
ne miluiască şi îndrepte cărările spre bine. 

/ Voi sunteţi soldaţi inrolaţi de ocârmuirea 
îăr 'sub steagul împărătesc pentru care ne-am 
rugat noi astăzi. Şi eu sunt soldat, soldatul îm
păiatului ceresc a Domnului nostru Isus Hristos. 
Steagul meu este crucea. Pe aceasta cruce este 
chipui lui Hristos. Sub steagul acesta lupt contra 
tuturor duşmanilor adevărului şi pentru biruinţa 
numelui lui Hristos Cine se atinge de acest steag se 
atinge de împăratul meu, Hristos, şi de împăraţi a lui 
biserica. Pentru cinstea acestui steag am să trâesc 
în timp de pace şi să mor în timp de războiu. 
Priviţi la acest iconostas, pe el sunt chipurile 
apostolilor şi martirilor, deasupra lor este steagul 
nostru, crucea, pentru care au murit moarte mar
tiră ca nouă să ne deschidă împărăţia cerească, 
acolo unde este pacea şi fericirea vecinică. Aceea 
ce este pentru noi crucea, aceea este pentru voi 

.steagul vostru; precum pe crucea noastră este 
chipul lui Hristos, aşa pe steagul vostru este pa
jura împărătească, pajura ţării voastre, a patriei 
noastre iubite. 

Dar ştiţi voi ce este patria? pământul în 
care zac osemintele părinţilor noştri! holda ce 
o araţi şi sămănaţi voi ca să dea hrană vouă şi 
iubiţilor voştri părinţi, fraţi, surori şi copii, doina 

ce o cântaţi, limba ce o vorbiţi şi legea la 
care vă închinaţi, aceasta este patria voastră 
care acum vă chiamă să o apăraţi. Steagul este 
simbolul acestei patrii. Toată bucăţica din acel 
steag este o parte din acel pământ strămoşesc cu 
viaţa depe ei, din patria noastră, şi un mărgă
ritar din coroana Domnitorului acestui pământ. 
Steagul acesta se poartă în fruntea oştirilor ca 
semn, că oastea aceasta nu este o adunătură de 
fiară sălbatice cari au de scop uciderea, ci oastea 
aceasta este floarea naţiunii care îşi are un ideal, 
un scop sfânt de a apără morminţii strămoşilor 
noştri şi casele celor vii. De câteori se va arătă 
acest steag în timp de pace şi în timp de războiu, 
să vedeţi în el chipul preamărit al împăratului 
vostru, vatra voastră părintească cu holda ei, pe 
părinţii, fraţii, surorile şi femeile voastre, liber
tatea lor şi chipul lor vă va da tăria sufletească. 
Cine îşi apără steagul pe ai săi îi apără. Aşa 
este purtat steagul în armată ca odoarele sfinte 
purtate de preoţi înaintea cărora înghenunchează 
bunul creştin. înghenanchiaţi şi voi cu evlavie 
înaintea steagului vostru sfinţit, că el este odo
rul oastei creştine. 

Şi ne-am rugat, iubiţii mei fii sufleteşti, 
pentru biruinţa armelor voastre. Arma soldatu
lui nu este ferul ruşinos al ucigaşului, ci arma 
curată a oşteanului. Arma aceasta să nu tremure 
în manile voastre când vi-o dă în mână Dom
nitorul vostru, ca să vă apăraţi ţara voastră, 
căci ea este sfinţită să fie solia dreptăţii. Armele 
acestea în manile voastre sunt propta păcii, 
pentru care ne-am rugat astăzi, iar dacă ar fi 
să se rupă pacea, atunci ele sunt armele biru
inţei asupra protivnicilor voştri, scutul avutului 
şi a familiei voastre. . 

Mai de demult se făcea jurământul pe sân
gele vărsat de propria armă, căci credeau, că în 
sânge este viaţa, sufletul omenesc. Voi a-ţi făcut 
jurământ de credinţă împăratului.şi Regelui vostru, 
după legea lui Hristos, pe sufletele voastre, căci 
sufletul vostru este viaţa. Jurământul acesta nu 
este lanţul cu care să lănţuesc sufletele, ci legă
tura sfântă sufletească, de a purtă armele ţârii 
cu mândrie în timp de pace şi cu bărbăţie în 
timp de războiu. De n'ar fi aceasta aşa, adecă 



de n'ar fi fost strămoşii noştri bărbaţi şi osâ-
mintele părinţilor noştri ar fi desgropate şi ne
cinstite de păgâni duşmani şi noi demult spul
beraţi de pe acest pământ. 

Poate vor veni şi zile grele peste noi, să 
aibă lipsă Majestatea Sa de braţele voastre ca sâ 
vă apăraţi ţara. Jurământul vă leagă să vă îm
pliniţi aceasta datorie creştinească. Despre stră
moşii noştri s'a zis, că virtutea lor este a şti 
şi suferi şi a săvârşi fapte mari: Toată istoria 
noastră a Românilor, urmaşi ai vitejelor legiuni 
romane, nu este alta, decât un şir de suferinţe 
şi de fapte mari. Aceste suferinţe şi fapte mari 
ne-au susţinut mii de ani pe acest pământ şi 
până când vom păstră virtutea strămoşească de 
a şti şi suferi şi săvârşi fapte mari nu vom peri depe 
acest pământ sfânt scăldat în sângele strămoşilor 
noştri. De va fi sâ bem din cupa suferinţelor unui 
războiu vom bea ca dintr'un potir, din care ne cu
minecăm pentru mântuirea sufletului. Cine vrea 
să-mi urmeze mie să bea din paharul meu, să-şi iee 
crucea şi să-mi urmeze mie zice M. Hristos, când 
a plecat spre Golgota suferinţelor prin care a 
desrobit sufletele neamului omenesc şi ne-au 
adus învierea. Să beţi şi voi din paharul din 
care a băut Hristos şi să purtaţi şi voi crucea 
suferinţelor ce au purtat-o Hristos ca să ne aducă 
şi Golgota noastră învierea. 

Aţi lăsat acasă mame speriate de urgia 
războiului plângând după voi. Acesta este glasul 
iubirei lor, dar este o iubire şi mai mare decât 
aceasta, înaintea căreia se apleacă şi inima de 
mamă. 

Mamele romane au crescut odinioară pe vi
tejii ostaşi romani. Odată s'a pus la încercare 
vioiciunea tinerilor din Roma. De o parte s'au 
pus mamele de alta parte fiii lor, cine va ajunge 
mai în grabă în alergare să sărute pe mamâsa 
acela va fi învingătorul, s'a zis. Şi se puseră şir 
voinicii fiii ai Romei. Când s'a dat semnalul de 
plecare, unul dintre ei, Iunius Brutus, s'a plecat 
şi a sărutat pământul: aceasta este mama mea 
şi cu un glas mărturisiră toţi, acesta este învin
gătorul, pământul este mama noastră a tuturora, 
el ne susţine pe noi, la sinul lui am crescut 
toţi. Aşa îşi iubeau străbunii noştri patria lor şi 
din aceasta iubire de patrie s'a născut Roma 
stăpâna lumii de odinioară. 

Voi sunteţi băieţi cu carte, a-ţi auzit de 
Ştefan cel mare, Domnul Moldovei, care după 
fiecare învingere a adus lui Dumnezeu prinos de 
mulţumită prin zidirea câte unei biserici. Când 
s'a întors odată bătut de Turci acest viteaz dom
nitor, şi într'un potop de vreme a cerut noaptea 
întrarea în castelul mamei sale, aceasta i-a 
răspuns: 

fără biruinţă 
Nu poţi ca să întrl cu a mea voinţă. 
Dufe la oştire! pentru ţară mori! 
Şi-ţi va fi mormântul coronat cu flori. 

Si s'a întors în bătălie de şi-a adunat de 
nou oastea cu care a zdrobit pe duşman. Iată 
cum mama preţueşte mai mult onoarea decât 
viaţa fiului ei. 

Mamele voastre sunt românce vrednice de 
numele de mamă română, care a crescut vitejii 
oştirilor, lacrimile lor să nu vă moaie, ci mai 
vârtos să vă fie o rază da lumină în împlinirea 
îndatoririlor voastre militare pentru patrie şi 
neam, căci neamul vostru atâta parte de patrie 
va avea, cât au luptat fiii lui, voi iubiţi ostaşi, 
pentru ea. 

N Q vă temeţi ! Cu voi este înţeleptul Dom
nitor, împăratul şi Regele nostru Francise Iosif I , 
care nu scoate fără dreptate sabia din teacă şi 
nici nu o bagă în teacă ruşinos, şi cu voi este Do
mnul oştirilor creştineşti, Dumnezeul nostru cel 
viu, care nu-şi întoarce faţa sa delà cei ce cred 
întrînsul. Dacă Dumnezeu este cu noi cine este 
în contra noastră. 

Crucea este semnul biruinţei, purtaţi-o în i-
nimile voastre ca în timp de pace sâ vă facă 
biruitori asupra ispitelor vieţii, iar în timp de 
războiu asupra duşmanilor ţârii noastre, 

Tu Doamne Isuse Hristoase primeşte pri
nosul rugăciunei noastre, binecuvânta ostaşii a-
ceştia, pâzeşte-i pe ei de tot răul, câlăuzeşte-i 
în calea lor şi încununează-i pe ei cu gk>ria 
cinstei militare spre mărirea numelui tău şi spre 
binele Tronului, a patriei şi a neamului nostru 
care delà tine aşteaptă mântuire. Amin. 

Scrisoare. 
(Urmare). 

Cinstite prietine! 
Tot în sinodul eparhial din 1890 se votează prin 

concluzul 126 „Regulamentul pentru ehorurile vocali 
din dieceza Aradului" In temeiul acestui regulament se 
dispune „întrunirea tuturor cântăreţilor dintr'o comună, 
într'o societate de cant, sub numirea de „Ghor vocal 
bisericesc". 

„Scopul acelei societăţi este, studiarea şi eserci-
tarea în cantul bisericesc, şi după acea împlinire a 
cântăreţilor (sic!) la toate funcţiunile religioase în, şi 
afară de biserica, ca de esemplu: la procesiuni, în
mormântări şi altele". 

Chorul vocal bisericesc va aranja la vreme cu 
prilej şi producţiuni publice cu cântări lumeşti şi cu 
tucse de întrare, din venitul cărora precum şi dăruirile 
benevole si tacsele dela funcţiuni religioase să-şi în
fiinţeze un fond pentru procurarea „instrumintelor ne-
cesarie" şi pentru ajutorare membrilor 3ăi „la cas de 
morb şi de moarte în familie". 



„Pentru întrunirea cânteritilor în chor bisericesc, 
grâeste §-ul 3 din Regulament, niciativa o va lua preo
tul seu conducătorul oficiului parohial, cu invătiatorul, 
in contielegere cu comitetul parohial". 

Ce podoabă negrăit de frumoasă şi înălţătoare 
ar constitui „chorurite vocali bisericeşti" pentru fiecare 
bisericuţă! Ar fi fost un „factor de cultură bisiceasca 
si naţională" „cu putere şi lucrare nouă" în viaţa 
noastră românească. Dacă preoţii şi învăţătorii îşi în
ţelegeau „rostul chemării" şi întrupau dispoziţiile Re
gulamentului, astăzi păstoriţii lor ar fi adevăraţi cre
dincioşi cu alipire şi dragoste curată faţă de aşeză-
mintele culturale mai ales faţă de biserică şi şcoală, 
„dedaţi şi deprinşi în regule de cuviintia de buna 
purtare şi conduită". In toate sa'ucelele chorul şi-ar 
avea fondul de binefacere prin ce membri s'ar obici-
nui a săvârşi şi fapte de caritate creştinească, pe lângă 
acoperirea trebuinţelor sufleteşti. Şi ţăranii nu s'ar 
mai „înfundă în crâşmele ucigătoare". 

Fruntaşii bisericii şi neamului de acum 20 şi 
atâţia de ani s'au gândit şi la procurarea „nutreţului 
sufletesc" pe sama poporului credincios, când au re
dactat „Regulamentul pentru infiintiarea de biblioteci 
poporali". 

Prin regulamentul acesta se dispune ca „pre 
lăngă bibliotecile scolarie, cari sunt proprietatea seolei 
si stau sub conducerea invetiatorulu', conlienend opări 
pentru tineret, se mai infiintieză in fie-care parochia 
biblioteca poporala, contienend cârti in stil poporal, 
menite ca, desfetand prin instruire, se râspandescă in 
popor cunoscintie folositorie relativ Ia economia şi 
agricultura, la maestriile si reuniunile ce stau in le
gătura cu acoperirea lipselor cotidiane ale agriculto
rului, si in fine acele biblioteci totodată se contribu-
easca la edueatiuns si moralitate". 

Biblioteca poporală se zice mai jos se poate 
împreună cu biblioteca corului vocal şi se va augmentă 
din donaţiuni, ajutoare dela parohie şi din taxe dela 
cetitori cari vor dori să ducă opuri de cetit acasă. 

Bibliotecarul care se alege din sinul comitetului 
parohial „e detoriu se porte inventariu si un diarîu 
de intrate si esite, cari toate la finea anului se le 
prezinte Comitetului parohial spre censurare". Preoţi
lor şi învăţătorilor se recomandă, ca cercetând biblio
teca poporală, „se indrepte atenţiunea lectorilor cu 
deosebire de lecture lesne^ de intieles si plăcute, dar 
se fie cu atenţiune ca plăcerea se nu degenereze la 
cetirea unor enaratiuni de acelea, din cari nu pot 
profită nici la înmulţirea cunoscintielor nici la des-
voltarea sentieminlelor frumoase". 

Deci cinstite prietine avem şi case de cetit, căci 
„localul bibliotecii trebue să fie afară de edificiul şco
lar provâzut cu regulament intern", avem biblioteci 
şcolare şi poporale şi „choruri vocali" durere însă că 
numai pe hârtie. 

Dar să mergem mai departe! In sinodul anului 
1890 — sinod dealtcum peste măsură de rodnic în 
concluze şi regulamente, se mai votează prin conclu-
zul 128 şi „Regulamentul pentru infiintiarea de casse 
şcolare de păstrare". Ideia „casselor de păstrare" pro
vine dela un profesor de pedagogie din Gand cu nu
mele Laurent. In anul 1884? o prinde referentul şcolar 
din Arad într'o circulară subscrisă de episcopul die
cezan recomandând cu căldură învăţătorilor întruparea 
ideii salutare. — Se vede însă că ş ; ideia aceasta a 
căzut în drum, de unde a pierit fără urmă, căci 
altcum nu ne putem închipui cum de s'a dat uitării 
chiar şi regulamentul încât nu i-a răsărit nimănui în 

minte mai ales acum doi ani când fie iertatul profesor 
cu multă inimă Aurel Bratu a pus în circulaţie ba 
chiar şi în practică ideia „tovărăşiilor şcolare", şi 
despre care harnicul profesor a scris şi o broşurică. 
„Cassele şcolare de păstrare" se întroduc zice R e 
gulamentul, „ca astfeliu încă din scola, tinerii se se 
pregătească, cu teoria şi cu praetica pentru vietia 
acelei comuni, Ia care vor aparţine acuşi ca membri 
activi". 

In comunele mai mari, „cassele scolarie se Intro
duc în mod obligatoriu", „învăţătorul insă nu este oprit 
a introduce intre şcolari unde i se da mana, şi alte 
reuniuni, facendu-si regulaminte proprie, prin cari se-i 
conducă la intielegerea vietiei feluritelor reuniuni 
economice". 

Şi ca să „îndrepte privirea nu numai spre ce 
ne aduce pământul, ci şi spre munca palmelor noastre" 
„sinodalnicii" au discutat aşa zicând an de an chestia 
„horti culturei, pomiculturei, mătăsăritului şi albinări-
tului", cerând ca „ramurile" acestea să se „ înve ţe" 
în seminarii, ca tinerii ieşind în viaţă să ştie învăţa 
şi pe alţii. In „seminarul Andreian" s'a Introdus într'o 
vreme „lucrul de mână" ca obiect de sine stătător, 
şi s'au făcut in3ercări pentru aplicarea principiilor 
profesorului Papst din Lipsea şi în şcoalele noastre. Dela 
încercare încolo n'a izbutit. 

JV. F. 
(Va urma). 

pin îndatoririle păstorilor de suflete. 
(Urmare). 

înarmaţi cu tăria credinţei evangelice şi doritori 
de buna stare sufletească a credincioşilor, păstorii de 
suflete trebue să fie înţelepţi ca şerpii şi simpli ca po
rumbeii, dacă voesc a reuşi cu succesul cerut de 
Mântuitorul prin a cărui trimitere îndeplinesc oficiul 
de păstori. Orice lucrare, ca să deâ rezultate bune tre
bue făcută cu toată înţelepciunea; dar mai ales cele 
duhovniceşti, pentru care pe lângă o deosebita pru
denţă, se cere şi o deosebită însufleţire cum şi o-pază 
serioasă de orice amestec de interese curat omeneşti, 
înţelepciunea aceasta recomandată de Mântuitorul, o ; 

pune în evidenţă cu destulă tărie Sf. loan Hrisostom, 
când z ice : Cum şarpele caută totdeauna aâ-şi ferească 
capul, tot aşa păstorul trebuie a sacrifică totul, a-
vutul, corpul, chiar vieaţa, nu numai credinţa. Căci 
credinţa este şi rădăcina şi trunchiul şi dacă ea ră
mâne neatinsă, atunci poţi perde totul, căci totul vei 
redobândi. Atunci va putea zice ca şi sf. Apostol P a v e l : 
Lupta cea bnnâ m'am luptat, călătoria am săvârşit, 
credinţa am păzit. 

Preotului pe lângă prudenţă şi înţelepciune i-se 
cere cureţenie în suflet, sinceritate în actele sale, cu 
alte cuvinte o stare sufletească care să-I ridice la 
înălţimea chemării sale. Când li-se recomandă a fi 
simpli ca porumbeii, li-se atrage atenţiunea asupra 
curăţeniei al cărei imagină este porumbelul. Şi numai 
aşa va fi în lume eeeace trebuie să fie, un înger pe 
pământ. Căci însuşirile porumbelului, cum spune un 
scriitor apusan, reprezintă cele şapte daruri ale sf. 
Spirit: Porumbelul obişnueşte apă, spre a se afundă 
când vede uliul, şi a fugi; acesta este darul înţelep
ciunii prin care cei sfinţi se aşează la izvorul cuvân
tului dumnezeesc, spre a se feri de cursele diavolu
lui. Porumbelul alege boalele cele mai bune; acesta 
este darul ştiinţa prin care cei sfinţi 'şi caută, hrana 



sănătoasă pentru sufletele lor. Porumbelul ce hrăneşte 
prin streini; acesta este darul sfatului, prin care sfinţii 
pe cei cari au fost imitatori ai diavolului, îi hrănesc 
prin cuvânt şi exemplu. Porumbelul nu rupe nimic cu 
ciocul ; acesta este darul înţelegerii cu care sfinţii tâl-
cuesc învăţăturile cele bune nu după felul ereticilor. 
Porumbelul n'are fiere, acesta este darul cucerniciei, 
prin care sfinţii sunt liberi de mânia cea neraţională. 
Porumbelul cloceşte în scobiturile stâncilor, acesta este 
darul f â r « i pe care cei sfinţi le caută în minunile 
lui Hristos, care este o stâncă tare. Porumbelul are 
un oftat în loc de cântare; acesta este darul temerii 
de Domnul prin care cei sfinţi găsesc pace în suspi
nul lor asupra păcatelor. 

Dacă astfel va fi înarmat preotul şi dacă în pre
dica şi lucrarea sa va pune grija cea mare pe care o 
recomandă Mântuitorul şi sf. Apostoli, atunci folosul 
va fl mare în societate şi de lucrarea cea bună se 
vor resimţi toţi câţi se vor afla sub îngrijirea unui 
bun păstor de suflete. Căci este peste putinţă ca un 
om înţelept şi curat cu inima, care ştie ce trebuie să 
creadă şi ce trebuie să facă, să nu obţină rezultatele 
cele mai bune, dacă activitatea sa va fi îndreptată 
înţălepţeşte şi va căuta să o desfăşoare prin dragoste 
cătră oameni. Nu trebuie niciodată păstorul să uite 
ceeace Evangelia învaţă la Luca X, 5 : Şi ori în care 
casă veţi întră, întâi ziceiţ : pace casei acesteia. Va fi 
lucrarea mai grea sau mai uşoară, după împrejurări, 
dar succesul va fi asigurat. Preotul, apoi, nu se cuvine 
a uită că nu poate avea nici o bucurie, dacă n'are 
nici o luptă, deoarece : Fără luptă nici o victorie. 
Lupta va fi dată cu pace şi pentru pacea caselor în 
care va avea . de propovăduit si pacea şi dragostea 
aduce cele mai frumoase rezultate, căci în totdeauna 
păstorul de suflete trebuie să aibă în vedere că pentru 
liniştea şi pacea lumii este aşezământul Bisericii. 
Foarte frumos se exprimă în această privinţă sf. loan 
Hrisostom în Om. 32 la Matei: Dacă spun: Pacea fie 
cu voi, aşa răspunde: Şi cu spiritul tău, nu numai 
cu vocea, ci şi cu cugetarea, nu numai cu cuvântul, 
ci şi cu inima. Iar dacă tu aci spui: Pacea fie şi cu 
spiritul tău, şi afară de Biserică lupţi cu mine, mă 
necinsteşti, mă defaimi, mă dispreţueşti cu batjocură 
şi bătaie de joc, ce fel de pace este aceasta? Poţi 
să mă defaimi de mii de ori, totuşi eu îţi voiu striga 
pacea cu inimă curată şi în înţelesul cel drept; ba 
nu voiu zice nimic râu despre tine, căci am inimă 
de tată. Şi dacă vr'odată îţi fac mustrare, atunci fac 
aceasta din îngrijire pentru tine. Tu însă înmulţeşti 
supărarea mea, nu peutrucă mă calomniezi nu pen-
trucă nu mă primeşti, ci pentrucă înlături pacea, 
fiindcă ai luat asupră-ţi o grea judecată. 

Când păstorul de suflete oferă pacea casei în 
care întră, aduce liniştea în suflete şi devine un ele 
ment indispensabil pentru menţinerea păeei şi desvol-
tarea membrilor încât nu se pot lipsi de el. Şi cât de 
mult au făcut ucenicii Domnului prin pacea ce-au 
adus între oameni ! 

* 
* * 

In activitatea sa pastorală preotul trebuie să nu 
uite că modelul lucrării sale are să-1 ea delà Acela, 
care a instituit preoţia şi delà ucenicii săi delà cari 
avem toate învăţăturile ce au să călăuzească pe preot 
în chemarea sa. Pe el nu-1 va uita niciodată şi delà 
El va cere în totdeauna ajutor ca să reuşească în lu
crarea pastorală, căci El este stăpânul şi conducăto
rul nevăzut al Bisericii creştine. 

Sf. Apostol Pavel la II Timoteiu IV, învaţă : 
Propovădueşte cuvântul, stai asupra cu timp şi fără de 
timp, mustră, ceartă, îndeamnă cu toată îndelunga răb
dare şi cu învăţătura. Că va fi timp când învăţătura 
cea sănătoasă nu o vor primi, ci după poftele sale îşi 
vor alege loru-şi învăţători , iar sf. apostol Petru 
la I ep. V : Păstoriţi turma lui Hristost cea dintre voi, 
purtând grija nu cu sila, ci de voie şi dupre Dumnezeu ; 
nu cu agonisele urâte, ci cu osârdie. 

Păstorul trebuie să ştie în primul loc, că turma 
nu este a sa, ci a lui Dumnezeu. Mântuitorul Hristos 
a încredinţat pe creştini îngrijire! preoţilor, dându-le 
puterea de ai conduce pe calea cea dreaptă a adevă
rului şl mântuirei. Este aci un punct capital, pe care 
să nu-1 uite niciodată păstorul, căci numai aşa va 
aveà vie în mintea sa răspunderea cea mare pe care 
o poartă şi nu se va considera niciodată simplu om, 
Intre oameni ca ceilalţi oameni cu Însărcinări ome
neşti. De acest mare adevăr au fost pătrunşi totdea
una marii dascăli ai Bisericii creştine pentru cari 
preoţia a fost considerată cu adevărata ei valoare şi 
de aci şi frica de a o primi cu uşurinţă. 

Dacă păstorul are viu în mintea sa acest adevăr, 
atunci ştie şi răspunderea sa. în acest caz nu uită că 
Mântuitorul a dobândit pe creştini prin scump sân
gele său şi deci ar avea o răspundere foarte mare, 
dacă ar neglija ofiiciul său, iar din turmă s'ar perde 
cineva. îngrijirea de turmă trebuie a se face din dra
gostea pentru ea, aşa cum Mântuitorul a iubit lumea. 
A păstori turma lui Dumnezeu zice fericitul Augustin, 
este o datorie a dragostei. Acei cari păstoresc oile lui 
Hristos cu simţământul ca să voiască ca ei să le a-
parţină lor şi nu lui Hrirfos, dovedesc prin aceasta că 
se iubesc pe ei şi nu pe Hristos, că ei sunt însufleţiţi 
de egoism, de stăpânire sau de pasiune, iar nu de do
rinţa iubitoare de a ascultă, a ajută şi a plăcea lui 
Dumnezeu. Suspinând zice de aceştia Apostolul, că ei 
caută să fie ceea ce este al lor, şi nu ceeace este a lui 
lsus Hristos. în spiritul acestei învăţături păstorul, 
care trăieşte cu turma, se va identifică cu ea aşa ca 
să nu-i lipsească din minte datoria ce are de a în
griji de toate necesităţile păstoriţilor, de a îndrepta 
delà ei relele şi lipsurile, de a le da putinţa a şti 
cât mai bine datoriile de creştini, de a-i ajută în toate, 
fără însă de a se abate delà preocupările principale 
şi inersnte misiunei sale, 

îndeplinirea datoriilor de păstor trebuie a se 
face de bună voie şi nu din constrângere. La primirea 
preoţiei nimeni nu sileşte; deci, cel ce primeşte mi
siunea de preot, nu se cuvine a se lăsă dus de pu
terea celui mai mare ci de bună voia sa, căci numai 
astfel preoţia va fi o misiune şi păstorul un misionar. 
Dragostea cătră Acela, căruia aparţine turma, să fie 
imboldul pentru îngrijirea turmei; altul nu este păstor 
de suflete după învăţătura Mântuitorului şi a Bisericei 
Lucrarea din datorie nu aduce rezultate bune, nu în
călzeşte nici pe păstor nici turma. Si cu o lucrare 
rece, rezultatul al unei simple datorii de funcţionar, 
nu se menţine şi cu atât mai puţin se desvoltă senti
mentul religios, 

Dacă însă păstorul de suflete are în sine focul 
sacru al chiemării, dacă ştie că totul în societatea 
creştină trebue să se razime pe doctrina Mântuitoru
lui, care cere nu numai vorbe ci şi fapte, atunci va 
înţelege că Biserica lui Dumnezeu este vieaţa, cum 
zice sf. Apostol Pavel, şi nu va încetă un moment de 
a face ea vieaţa să domnească între toţi şi pentru toţi. 
Atunci va face şi preotul ca principala lui grijă să fie 



legea şi utilitatea ei pentru popor şi va urmă pe sf. 
Pavel, care nici nu mânca nici nu bea tot timpul cât 
îi eră necesar pentru preocupările sale, ci se rugă şi 
căută mijloacele cele mai bune pentru reuşita sa, cum 
foarte bine se exprimă un părinte bisericesc: Paul, 
acest veghetor al lumii, a mântuit toate popoarele prin 
rugăciunea sa stăruitoare, el care ne spune mereu: îmi 
plec genunchii înaintea Tatălui Domnului nostru lisus 
Hristos, dela care vine tot neamul în ceruri şi pe pă
mânt, ca să vă dea vouă, după bogăţia măririi sale, 
ca cu putere să vă întăriţi prin Duhul lui, întru omul 
cel dinlăuntru, ca să locuiască Hristos prin credinţă în 
inimile voastre. Vezi tu puterea rugăciunii ? Cum se 
zidesc cu aur, cu pietre preţioase şi marmură casele 
regilor, tot aşa prin rugăciune templul lui Hristos. Ce 
casă n'a zidit Paul Domnului prin rugăciunea sa sfântă ? 
El, care a cutreerat pământul ca în shor, stă în închi
soare, sufere flagelaţiuni, poartă fiare, trăieşte în răni 
şi pericole, şi peste aceste scoate diavoli, înviază morţi, 
vindecă boale, întăreşte pământul cu rugăciunea; după 
învieri din. morţi aleargă el la arma rugăciunii. La 
acest mare Apostol se vede, ca şi la toţi ucenicii 
Domnului, dragostea cea mare pentru omenire şi pă-
zirea cu cea mai mare sfinţenie a învăţăturii, căci în 
el trăia Hristos şi vorbiâ prin el şi Hristos eră întreaga 
sa vieaţă. Şi de aceea şi dragostea turmii este mare 
pentru el. N'avem decât să ne gândim la cele ce cetim 
în Faptele Apostol i lor :-Şi din Milet trimiţând în E/es 
a chemat pe presviterii bisericii. Şi dacă au venit l.t el 
a zis lor: voi ştiţi, din ziua cea dintâiu întru care am 
intrat în Asia, cum am fost cu voi în toată vremea. 
Slujind Domnului cu toată smerenia şi cu multe lacră-mi 
şi ispite care mi s'au întâmplat mie întru vicleşugurile 
Iudeilor.... şi acestea zicând plecându-şi genunchele 
său împreună cu toţi, s'a rugat. Şi multă plângere a 
fost tuturor, şi căzând pe grumazului Pavel, îl sărută 
pe el. Cuprinzându-i jale mai vârtos pentru cuvântul 
care a fost zis, că nu vor mai vedea faţa lui, şi-l pe-
trecură pe el la corabie. Iată, în puţine, cât de mult 
face grija de oameni şi lucrarea cea bună din drago
ste, care preface peste tot lumea şi o face să simtă 
efectele salutare ale legii, dând păstorului consideraţia 
ce merită şi alipindu-se de el cu iubire şi încredere. 
Şi un astfel de păstor nu se revoltă, nu ureşte pe 
fraţi, nu se desparte de ei, nu huleşte şi nu se con
sideră de sfânt; ci zice la I Timotei I, 15: „Intre pă
cătoşi sunt eu cel dintâiu", iar în grija de omenire 
alergă peste tot, propovăduia învăţătura, înlătură ero
rile, întărea credinţa şi suferea pentru ea. De aceea 
cu drept cuvânt Sf. Grigorie dela Nazia-nz zice despre 
activitatea sf. Pavel : luptă pentru toţi, se roagă pentru 
toţi, pune ardoare pentru toţi, se înflăcărează pentru toţi. 

Lucrarea pastorală a sf. Apostoli este atât de 
mare încât dă rezultatele cele mai frumoase, cum ni 
se arată în istoria vieţii lor. Cătră ei trebuie sâ-şi 
îndrepte păstorii de suflete privirile lor şi dela ei să 
se înveţe ce au de făcut, dacă vor să meargă pe calea 
cea bună şi adevărată. De la ei vor învăţă cum tre
buie a lucră pentru turmă şi vor înţelege adevăratul 
lor rol, ca să nu greşească în aprecieri ce despart pe 
pastori de turmă: Păstori şi creştini trebuie împreună 
a luptă contra inimicilor mântuirei. 

Întreaga viaţă a păstorului de suflete trebuie să 
fie întemeiată pe iubire, căci din dragoste pentru Jome 
a venit pe pământ Mântuitorul, a suferit şi a fost 
răstignit pe cruce. Dragoste au arătat ucenicii Domnu
lui, propovăduind cu timp şi fără timp, suferind tot 
felul de greutăţi şi luptând până la moarte. Dragostea 

a condus pe sfântul Apostol Pavel la lucrarea de care 
am amintit; dragostei serveşte sf. Apostol Ioan, supra
numit şi apostolul dragostei: Copii, să ne iubim nu cu 
vorbe şi cu limba, ci în faptă şi în adevăr. 

* * 
Va urma. 

Nr. 89 — 19 ¡3. 

Băncile şi Asociaţiunea. 
Biroul central al „Asociaţiunii" a făcut un apel 

cătră direcţiunea „Solidarităţii" şi cătră toate direcţi
unile băncilor, rugându-le sa sprijinească propaganda 
economică a „Asociaţiunii". Apelurile sunt de urmă
torul cuprins. 

I. 
Onor. 

Direcţiuni a băncilor asociate „Solidaritatea" 
Sibiiu. 

După cum ştiţi „Asociaţiunea" de trei ani a an
gajat un conferenţiar agronomic, care stă permanent 
în serviciul instituţiunii noastre şi cutrierâ satele ro
mâneşti din diferite ţinuturi, ţinând prelegeri practice 
din domeniul agriculturei, viticulturei etc. şi dând po
porului tot felul de sfaturi economice. 

Dela începutul anului 1910. conferenţiarul agro
nomic al „Asociaţiunii" a ţinut în total 102 prelegeri, 
a scris mai multe tractate poporale şi articole econo
mice şi a dat îndrumări pentru înfiinţarea de însoţiri, 
obţinând în multe părţi rezultate miilţămitoare. 

Această propagandă economică a conferenţiarului 
nostru agronomic credem că trebue apreciată şi spri
jinită şi din partea băncilor noastre. întărirea şi îna
intarea economică a ţărănimii pe care a avut-o şi o 
are în vedere Ascociaţiunea prin angajarea acestui 
specialist, va contribui, fără îndoială, şi Ia înflorirea 
institutelor noastre financiare. De aceea nu ne îndoim 
că on. direcţiuni ale băncilor noastre ne vor da tot 
sprijinul să putem continuă şi desăvârşi munca noastră, 
ce ţinteşte educaţia economică a ţărănimii. 

. „Asociaţiunea" dispune de prea puţine mijloace 
pentru a acoperi multele cheltuieli împreunate cu acti
vitatea ei multilaterală, şi e avizată la sprijinul obştei 
româneşti, pentru cultura căreia şi lucrează. 

Vă rugăm deci, să binevoiţi a face şi D-Voastră 
un apel cătră băncile asociate, să binevoiască a cedă 
o parte din cvota lor filantropică pentru „Fondul cul
tural al băncilor", ad rtinistrat de „Asociaţiune". Acest 
fond în anii din urmă n'a fost de ¡02 alimentat, ceeace 
dovedeşte, că băncile noastre nu preţuesc în destul 
nizuinţeie de înaintare culturală şi economică ale 
„Asociaţiunii". 

Cedând băncile în fiecare an o parte din cvota 
lor filantropică, ar pune bază unui fond însemnat, din 
care s'ar putea acoperi cheltuielile împreunate cu pro
paganda economică sistematică, pornită de „Asociaţiune" 

Vă rugăm deci să binevoiţi a îndemnă printr'un 
circular institutele noastre financiare să contribue în 
fiecare an la fondul cultural al băncilor, administrat 
de „Asociaţiune". (Suinele • să se trimită direct oficiului 
de eassă al „Asociaţiunii", Sibiiu, str. Şaguna 6). 

In aceeaş circulară Vă rugăm să binevoiţi a în
demnă băncile noastre, să se înscrie, fie ca membri 



fundatori (cu taxa de 400 Cor.) , fie ca membri pe 
vieaţă (cu taxa do 200 Cor ) la „Asociaţiune". 

Primiţi, Vă rugăm, încredinţarea deosebitei noastre 
stime. 

Sibiiu, 5 ianuarie 1918. 

Andreiu Bârseanu m. p., Oct. C. Tăslăuanu m. p., 
prezident. secretar. 

fi. 
Apel cătră toate băncile. 

Onorată Direcţiune, 
Credem că cunoaşteţi activitatea ce o desfăşură 

„Asociaţiunea" pentru înaintarea culturală şi econo
mică a poporului nostru. Ştiţi desigur şi aceea, că 
mijloacele materiale ce stau la dispoziţia însoţirii 
noastre culturale, sunt aşa de neînsemnate, încât nu
mai cu mari greutăţi îşi poate îndeplini misiunea. 

Datoria tuturor cărturarilor şi tuturor institutelor 
noastre financiare e, să vină în ajutorul „ Asociaţiunii", 
înscriindu-se printre membrii ei şi lucrând în cadrele 
ei pentru luminarea poporului. 

Trebue .>-ă constatăm cu multă părere de rău, 
că b parte a cărturârimii noastre şi a băncilor nu-şi 
împlineşte această datorie faţă de neam. 

De aceea ne permitem să facem un nou apel 
cătră toţi Românii de inimă şi înzestraţi cu conştiinţă 
naţională, să binevoiaseă a întră în şirul membrilor 
,, Asociaţiunii". 

în special rugăm on Direcţiune să înscrie banca 
ce o conduce, fie ca membru pe viaţă (cu taxa de 
200 C o r ) , fie ca membru fundator (cu taxa de 400 
Cor.) al „Asociaţiunii" şi să îndemne pe toţi funcţio
narii să se înscrie fie ca membri ordinari (cu taxă de 
10 Cor. anual), fie ca membri ajutători (cu taxa de 
2 Cor, pe an). 

Membrii fundatori, pe vieaţ i şi ordinari ai „Aso 
ciaţiunii"' primesc gratuit revista „Transilvania" iar 
membri ajutători primesc zece broşuri şi un Calendar 
din „Biblioteca poporală a Asociaţiunii". 

L e mai mulţi ani s'a înfiinţat la Asociaţiune un 
fond cultural al băncilor, cu scopul de a sprijini pro
paganda economică a „Asociaţiunii". 

. Acest fond, însă, a fost uitat de băncile noastre, 
aşa că nu arată nici un spor. 

Vă rugăm deci, să binevoiţi a vota în fiecare an, 
din cvota filantropică a băncii D-Voastre o parte pentru 
fondul cultural al băncilor, administrat de „Asociaţiune". 
Dacă toate băncile noastre îl vor alimentă regulat, în 
fiecare an, acest fond va da un nou avânt, nu numai 
„Asociaţiunii", ci, în genere, înaintării noastre culturale. 

în nădejdea, că nu veţi da uitării instituţiunea 
noastră, îndeplinindu-Vă astfel o datorinţâ naţională, 
Vă rugăm să primiţi încredinţarea deosebitei stime, 
ce Vă păstrăm. *" 

Sibiiu, 6 ianuarie 1913. 

Andreiu Bârseanu m. p , Oct. C. Tăslăuanu m. p., 
prezident secretar. 

Nr. 103/1913. 

Concurs. 
în conformitate cu dispoziţiile pentru administra

rea fondurilor şi fundaţiunilor „Asociaţiunii pentru 
literatura română si cultura poporului român" se pu
blică concurs pentru „premiul Andreiu Murâşan" de 
300 cor. pe anul 1912. 

La concurs se admite orice Jucare originală ro
mânească de cuprins literar, tipărită în Ungaria în 
cursul anului 1912, fie din sfera literaturii frumoase, 
fie o colecţiune de literatură poporală. 

Concurenţii vor avea să înainteze până la 1 
aprilie st. n. 1913 biroului Asociaţiunii in Sibiiu (Str. 
Şaguna Nr-. 6) cinci exemplare din lucrările lor. Pre-
miarea autorului se va face în şedinţa festivă a secţii
lor ştiinţifice-literare ce se va ţinea cu ocazia adunării 
generale din 1913. 

Sibiiu, 25 decemvrie 1912. 
Andreiu Bârseanu m. p , Oct. C. Tăslăuanu m. p., 

prezident. secretar. 

C R O N I C A . 
Bobotează în Arad. S'a sârbat cu deosebita 

solemnitate. După terminarea sfintei liturgii ofi
ciată de P. S. D. Episcop loan 1. Papp, cu mare 
asistenţă preoţească s'a săvârşit în faţa catedra
lei pe piaţa Tokoly sfinţirea apei. La acest act 
a asistat şi regimentul 33 in frunte cu o com
panie de onoare, care a dat salvele de onoare 
b sfinţirea apei. După sfinţirea apei au fost stro
piţi cu aghiasmâ toate companiile cari erau poştale 
în formaţiune de coloane pe piaţa Tokoly, erau 
peste 2000 soldaţi sub comanda d-lui maior 
Winkler. Caracteristic e că în vremea ce să 
făcea sfinţirea apei la noi, soldaţii români de 
confesiunea gr.-cat. se cuminecau în biserica ro-
mano-catolicâ din oraş împreună cu romano-ca-
tolici, căci gr.-catolicii sunt ataşaţi bisericeşte la 
romano-catolici în armata noastră, în vreme ce 
gr.-catolicii au biserica în Arad şi se cuvineâ să 
fie cu aceasta mare sărbătoare la biserica lor 
ostaşi gr.-catolici români. Aceasta sigur că nu e 
vina comandamentului militar ci a oficiului pa
rohial gr.-caf. care nu-şi reclamă parohienii pentru 
sine. După săvârşirea actului religios P. S. S. 
d nul Episcop a dat masă bogata la care au 
fost invitaţi toţi oficerii români din garnizoane, 
preoţii conliturgsiori şi fruntaşi din Arad. La 
masa episcopească s'au rostit călduroase toaste 
pentru P. S. S. şi pentru soldaţi. Legătura su
fleteasca dintre biserică şi armată devine tot rnai 
strinsă, spre bucuria obştească a credincioşilor 
noştri. Aceasta legătură este izvorul de viaţă ai 
armatei. 

Preparanzii în armată. D-nul ministru de culte şi 
instrucţiune publică atrage atenţiunea prep'aranzilor de 
a-şi însinuâ titlul de îndreptăţire Ia favorul serviciului 
activ de voluntar pe un an cel mult la chemare ci
tare şi anume înainte de vizitarea medicală, căci în 
lipsa acestei reclamări de drept vor fi nevoiţi a face 
stagiul militar ordinar (adecă de 3 ani), deoarece apli
caţia de învăţător la cutare şcoală publică nu îndrep
tăţeşte la transpunerea în cadre. 

Pentru sămănăturile de primăvară. înaltul minister, 
dto. 11 ianuarie c. Nr. 109. 23? ne pune în vedere, 
că a însărcinat societatea numită „Magyar Mezogazdák 



Szovetkezete" să adune grâu de primăvară şi grâu 
umblător (tavaszi és járó buza) pentru sămănatul de 
primăvară şi să-l pună în vânzare pentru economi cu 
preţul de 28 (douăzeci şi opt) cor. de maja metrică, 
inclusiv sacul şi transportul până la staţiunea căii fe
rate a cumpărătorului. Doritorii să se adreseze dea-
dreptu! la „Magyar Mezógazdák szovetkezete" în Bu
dapesta (V . Alkotmăny u. 31) care va îndeplini co
mándele în rândul, în care au întrat şi.7cu unica 
restricţiune că unuia şi aceluiaş producent nu i-se 
poate vinde din aceste două seminţe mai mult decâte 
100 măji m. In lipsa mare de sămânţă recomandăm 
economilor noştri să se folosească cu toată graba de 
favorurile de sus, iar în scopul procurării apelăm la 
cărturarii noştri dela sate să conscrie pe economii 
cari reflectează la sămânţă ; iar consemnarea lor ca 
cantitatea sămânţei pent u fiecare, cu indicarea co
munei şi a staţiunii de câi ferate mai apropiată, s'o 
transpună fără zăbavă la societatea amintită. Sibiiu, 
17 ianuarie n. 1913. Comitetul central al „Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiiu". Pant. 
Lucuţa m. p. prez. Vie . Tordăşianu m. p. secret. 

Spre ştire. Aducem la cunoştinţă, că guvernul 
ţării, prin actul său Nr. 107.866/912 a scos din folo
sinţa şcoalelor poporale urmâtoareie manuale: I . Curs 
practic de limba română Etimologie, Sintaxa, Stilistica, 
Ortografie şi Literatura pentru clasele III, IV, V, şi VI, 
ale şcoalei primare de luliu Vuia, înv-director. Motto: 
Vorbiţi, scrieţi româneşte pentru Dumnezeu. Ediţia 
I—lV.-a. Arad. Tiparul tipografiei diecezane. Editura 
autorului. Preţul 60 fileri. 2. loan Popescu. Carte de 
cetire II. pentru şcoalele poporale române, prelucrate 
de dr. Petru Span. Ediţiunea I X. (Mai înainte: a 
doua carte). Sibiiu Tipografia arhidiecezană. 3. loan 
Popescu. Carte de cetire III. pentru şcoalele poporale 
române, prelucrate de dr. Petru Span. Ediţiunea I — V I . 
(Mai înainte: A doua carte). Sibiiu. Tipografia lui W . 
Kraft. 

Cronica bibliografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr. 1, 1^13 cu următorul cuprins bogat 
şi variat: Octavian Goga: An nou — vremuri nouă. 
Măria Cunţan: Foi în vânt (poezi i) . I . Agârbiceanu: 
Pace. I. N . Pârvulescu:. La nuntă (poezie) . Octav Mi-
nar: Eminescu şi „Junimea". Ecaterina Pitiş: Cântece 
(poezii) . I. Agârbiceanu: Arhangelii (roman). Gheorghe 
Stoica: O ţară nenorocită. Dr. G. Oprean: _f Spiru C. 
Haret. Dări de seamă: Traian S.' D.-Şoimu Pompiliu 
Eliade: Cu privire la Maurice Maeterlinck. Cronici 
Ilustraţiuni. 

Concurse. 
Pe baza concluzului Venerabilului Consis'or die

cezan de sub Nr. 1964/1912, susţinut şi de Preavene-
ratul Consistor metropolitan prin concluzul Nr. 446 M. 
1912, pentru îndeplinirea parohiei a doaua din Timi
şoara Franciscin (Mehala) se escrie în consonanţă cu 
dispoziţia Ven Consistor eparhial de sub Nr. 7738/9i2 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Trei pătrâri ( % ) din sesiunea parohială, pă

mânt arător şi fânaţe într'un complecs de 2 í jughere 
şi 1457 st.n catastrali, ce se afiă în partea de hotar 
„Selişte" în jurul magazinului de praf de puşcă şi pe 
lângă sesiunea parohială a comunei bisericeşti sârbe. 

2. Venitul de bir şi stole legale dela parohienii 
aparţinători acestei parohii, şi adecă cari locuesc în 
partea dreapta a drumului de ţară, ce duce dela T i 
mişoara cetate spre Szakálháza. 

3. Întregirea dotaţiei corespunzătoare din vistieria 
statului pe baza Art. de lege X I V . din 1898 şi Art. de 
lege X1IÍ. din 1909 nu este asigurată, dar nici comuna 
bis. nu se deobligă a presta din propriile sale resurse 
în înţelesul legii în vigoare diferinţa întregei dotaţii 
preoţeşti faţă de alegândul. 

Parohia fiind de clasa I. (primă) dela reflectanţi 
se cere cvalificaţ'a normată prin concJuzul Veneratului 
Sinod eparhial de sub Nr. 84 11/1 1910. 

Alesul va aveà să se îngrijască însuşi de cvartir 
pentru sine, va avea să supoarte toate contribuţiunile 
publice după dotaţia sa, va avea să provadă catehi
zarea la şcoala confesională şi de stat fără altă re
muneratane dela comuna bisericeasca; va avea să 
îngrijască de trebuinţele sufleteşti a credincioşilor apar
ţinători parohiei sale, iar la serviciul divin în ri-ta 
biserică se va perondă săptămânal cu preotul a celei
lalte parohii. ~ 

Recursele adjustate c documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Timişoara Franciscin 
[(Mehala) Temesvăr Ferencvăros] se vor înainta în 
terminul legai la oficial protopresbiteral din Timişoara 
(Temesvăr Gyárváros) având recurenţii a se prezenta 
cu observarea _§ lui 3â a Regulamentului pentru pa
rohii în S-ta biserică din Timişoara Franciscin spre 
a-şi arătă desteritatea omiletica şi rituală. 

Dat din şedinţa corn. par. gr. ort. rom din Ti 
mişoara Franciscin ţinută la 18 noemvrie (1 dec.) 1912. 

loan Piavoş'n George Gruin 
paroh, preş com. par. notar. 

In conţelegere cu: loan Oprea adm. protopresbiteral. 
- • - 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului invaţăto-
resc dela şcoala confesională gr. ort. rom. din Boco-
văţ (Bükkfalva) protopresbiteratul Timişorii se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" pe lângă 
următoarele emolumente: 1., Salar fundamental 1000 
cor. şi cuincuenalele prescrise de lege; 2 , cortei în 
edificiul şcoalei constatator d,n 2 odăi podite, cuină 
şi cămară apoi grajd cu un despărţământ; 3., grădină 
şcolara; 4., pentru conferinţele învăţ. întru cât va luă 
parte 12 cor.; 5., pentru scripturistieă 5 cor.; 6., dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 coroană. 

Pentru curăţirea şi încălzirea salei de învăţă
mânt se va îngriji comuna bisericească. Curăţirea lo
cuinţei va cădea în sarcina alesului. 

Alesul va fi obligat să provadă şi strana în sfta 
biserică, să conducă regulat elevii la slujba dzeiască 
instruind atât pe cei dela şcoala de toate zilele cât şi 
tinerimea în cântările şi răspunsurile liturgice. Totodată 
să îndatorează a instruă şi elevii şcoalei de repetiţie. 

Dela recurenţi să recer cel puţin 2 clase gimn. 
reale ori civile. Aceia cari vor avea pregătire mai 
bună şi cari vor dovedi că sunt capabili de a înfiinţa 
şi conduc* cor vocal vor fi preferiţi. 

Pentru conducerea corului se asigura remnnera-
ţiune corăspunzătoare. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 



înainta recursele adjustate cu documentele prescrise 
în „Regmtui pentru org înv.' ' şi adresate comitetului 
parohial din Bucovăţ, la oficiul protopresbiterai gr. 
ort. rom. al Timişorii (Temesvăr Gyărvâros), totodată 
să recere să se prezenteze în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică din loc spre a-şi arăta des-
teritatea în cântări şi tipic — dar nici de cum în ziua 
alegerii. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Bucovăţ Ia 8/21 dec. 1912. 

Constantin Mim loan Sur du 
preot, president. notar. 

In conţelegere cu: loan Oprea adm. ppresb. 
— • — 1—3 

In urma ordinului Ven. Consistor diecezan de 
sub nrul 5792/1912 pentru îndeplinirea postului vacant 
învăţătoresc din Trăoaş (Torjâs) prin aceasta public 
din oficiu concurs cu termin de recurgere de 30 zile 
dela prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar 
în bani gata 500 cor. 2. Venitul pământului înv. 100 
cor. 3. Pentru scripturistică 10 cor. 5. Pentru confe
rinţe 20 cor. 5. Cvartir liber şi grădină. 

Cei ce doresc să ocupe acest post se avizează, 
ca recursele lor instruite conform regulamentului să le 
trimită la oficiul protopopesc din Mariaradna, iar dânşii 
să se prezinte în sfta biserică din Trăoaş spre a se 
arătă poporului. 

Mariaradna la 9/22 ian. 1913. 

Procopiu Givulescu protopresbitei'. 
— D — 1—3 

Pentru ocuparea staţiunilor învăţătoreşti cantorale 
mai jos înşirate, cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare în acest organ, pe lângă urmă
toarele emolumente şi condiţiuni: 

1. Camna: 1. In bani gata dela parohie 600 cor. 
2., 400 cor. ajutor dela stat, 3., lemnele de lipsă în 
natură pentru şcoală şi învăţător, 4., spesele de con
ferinţă şi scripturistică cu sumele fixate în actul de 
dotaţiune, 5., cvartir şi grădină în natură. 

2. Minead: 1., In bani gata 200 cor., 2., 4 HI. 
cucuruz, 3., scripturistică 5 cor., 4 , conferinţa 6 cor., 
5., 24 metri de lemne â 5 cor. din cari jumătate 
compete învăţătorului iar jumătate salei de învăţământ, 
6., cvartir şi grădină. 

3. Paiuşeni: 1 , Bani gata dela comuna biseri-
caască din cult * 00 co r , 2., 16 metri lemne pentru 
încălzit, 3., ajutor dela stat 400 cor. care este votat, 
4., scripturistrca 10 cor., 5 , conferinţa 10 cor., Gvin-
cvenalele se vor cere dela stat după t.n serviţiu de 5 
ani în aceasta parohie. Locuinţă în natură: 2 chilii, 
cuină, cămară, grajd şi grădină de legumi. învăţătorul 
care va fi ales, este îndatorat a conduce strana în 
dumineci şi sărbători şi a cântă la sfta biserică la 
sfta liturgie cu pruncii. 

4. Slatina: 1., In bani gata 200 cor., 2., pământ 
învăţătoresc 6 cor., 3., 10 HI. bucate parte grâu, parte 
cucuruz, 130 cor., 4 , 24 metri de lemne 120 cor., 
5., desdaunare pentru teritorul ce-1 ocupă în grădina 
şeoalei colna maşinei de călcat a unui consorţiu 5 
cor., 6., conferinţa 10 cor., 7., scripturistică 10 c o r , 
8., cvartir şi grădină computatâ în 50 cor. 

5. Susani: 1., In bani gata 160 cor., 2., 6 HI. 
cereale parte grâu, pa;te cucuruz 60 litre păsulă, 

3., 5 stângini de lemne 100 cor., 4., conferinţa 6 cor., 
5., scripturistică 5 cor., 6 , cvartir şi grădină. 

6. Vasoaia: 1., In bani gata 1000 cor. dela pa
rohie, 2., conferinţă 12 c o r , "6, scripturistică 8 cor., 
4., pentru încălzitul salei de învăţământ 3 stânjini de 
lemne, 5., cvartir şi grădină în natură. 

In staţiunile acestea vor putea în lipsă de învă
ţători (parte bărbătească) competa şi învăţătoare (parte 
femeiască) şi eventual vor putea fi alese. In ori care 
din aceste staţiuni alegândul va avea să se îngrijască 
şi de cantorat fără altă remuneraţie şi să conducă 
şcolarii dumineca şi în sărbători la sf, biserică. La 
toate staţiunile sus înşirate este asigurat respective se 
va asigura eventualul ajutor dela' stat respective cvin-
cvenalele recerute. De curatoratul şalelor de învăţământ 
tăerea lemnelor pentru şcoală se va îi griji respectiva 
comună bisericească. Comunei bisericeşti îi stă în drept 
a răscumpăra naturalele de bucate şi lemne în bani 
după cum sunt preţuite în concurs. Doritorii de a 
ocupă vre un post din staţiunile de sus, recursele 
adresate respectivului comitet parohial şi adjustate cu 
documentele prescrise, vor aveà a le subşterne P. O. 
oficiu ppresbiteral în Buteni (Korosbókény) comit. Arad 
până la 30 zile după publicarea acestui concurs, având 
a se prezenta în careva duminecă ori sărbătoare în 
sfta biserică din comuna în care a recurs spre a-şi 
arătă desteritatea In cântare şi tipic. 

Korosbókény (Buteni) la 17/30 decemvrie 1912. 

Comitetele parohial. 

In conţelegere cu Iuliu Bodea adm. ppesc. 
— • — " 2—3 gr. 

In baza ordinului Vener. Consistor orădan de 
sub Nrul 2405/912 B., pentru îndeplinirea postului de 
paroh din parohia de clasa a III. Chişlaz (Vârnoslâz), 
se publică concurs, cu te*min de alegere de 30 zile 
dela întâia publicare în organul diecezan. 

Beneficiul acestui post se cuprinde in următoarele : 
1. Locuinţă liberà corespunzătoare din 3 odăi, 

bucătărie, cămară cu supraedificatele de lipsă precum 
şi o grădina mare de legume. 

2. Pământ estravilan 16 jug. a) 1230a st. în 
doauă table. 

3 Drept de păşunat pentru 6 vite cornute. 
4. Bir dela fiecare casă cu pământ 1, dela casă 

fără pământ 1 / 2 vică grâu, săcarâ sau cucuruz, sau 
răscumpărată vica a 2 cor. 50 fii. 

5. Stolele uzuate şi anume : botez 80 fii. ; cunu
nie 6 cor.; sfeştanie 1 cor.; maslu 2 cor.; înmormân
tare mică 2 cor., mare 6 — 12 cor. 

6 întregirea dela stat după cualificaţiunea celui 
ales. Darea o supoarlă parohul. 

Parohul va aveà să provadă catehizările tuturor 
şcolarilor dela ori-ce şcoală aflătoare în parohie, fără 
să pretindă însă dela biserică remuneraţiune specială. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta recursele adjustate regulamentar, — şi adresate 
comitetului par. din Chişlaz, — la oficiul protopopesc 
din Oradea mare (Vârad-Velence), având — cu obser
varea dispoziţiunilor din Reg. pentru parohii — a se 
prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. bi
serică din Chişlaz, pentru a-şi arătă desteritatea în 
rituale, oratorie. 

Chişlaz, la 15/28 noemvrie 1912. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Andrei Horvath adm. protopopesc. 
—n— 3 - 3 




